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56.1. ENTDECKER - Setz in die Vergangenheit: 
 
Im Jahr 982 entdeckt ...entdeckte... der Wikinger Erich der Rote Grönland. Zwanzig 

Jahre später betritt .................................... sein Sohn als erster Europäer 

Nordamerika. 1271 reist ................................ der Italiener Marco Polo nach China. Er 

findet ............................... eine Handelsstraße über Land. Er verlässt ........................ 

China 1292 und trifft ............................  drei Jahre später zu Hause ein. Im Jahr 1427 

landen ....................................  portugiesische Seefahrer auf den Azoren. Um 1470 

segeln ....................................  Portugiesen an die afrikanische Goldküste und fahren 

.................................  den Fluss Kongo hoch. Im Jahr 1492 hisst ................................ 

Christoph Kolumbus die Segel. Mit drei Schiffen überquert .............................  er den 

Atlantik. Er nennt ........................ die Urbevölkerung von Mittelamerika Indios, weil er 

denkt ........................., in Indien gelandet zu sein. 1498 umrundet ........................... 

Vasco da Gama das Kap der Guten Hoffnung und erreicht .................................... 

Indien. Magellan führt .................................... die erste Expedition per Segelschiff 

rund um die Erde. Er gibt .................................... dem Stillen Ozean seinen Namen.   
 ILL. „KOLUMBUSSTATUE“.  FOTO: LDs 

56.2. Durch die Betonung wird die Bedeutung eines Satzes leicht verändert. Unterstreich 
den hervorzuhebenden Satzteil:  

1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Er flog nicht. 
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht 1515. 
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht Wallenstein. 
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht mit fünf.  
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht mit Gummibooten.  
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht über den Indischen.  
1492 segelte Kolumbus mit drei Karavellen über den Atlantischen Ozean.  Nicht über den Titicacasee. 
 
Schreib im richtigen Fall:  
 
Bis zu seinem Tod hatte Kolumbus geglaubt, (ein kurzer Seeweg) ... einen kurzen Seeweg... nach Indien 

gefunden zu haben. Oben am Hauptmast (die Santa Maria) .............................................................. 

wehte (eine spanische Flagge) ............................................................... . Nach vierzig Tagen hörte man 

(der sehnsüchtig erwartete Ruf) ....................................................................... „Land in Sicht!“ Auf (die 

Bahamas) ................................................. gingen Kolumbus und seine Besatzung an Land. Seine ersten 

Begegnungen mit (die einheimische Bevölkerung) ...................................................................... verliefen 

friedlich. Kolumbus war der Gründer (eine erste spanische Kolonie) ..........................................................  

in der Neuen Welt. Doch Kolumbus hätte sich unter (der Ausdruck Amerika) ........................................ 

.................................. nichts vorstellen können. Der Kontinent wurde nach (ein anderer Seefahrer) 

.............................................................. benannt. Als Kolumbus starb, war er (ein armer Mann) .......... 

.................................. . Man hatte den Entdecker (die Neue Welt) .............................................................. 

vergessen.  
Beachte: eine neue Welt (irgendeine, z.B. in einer neuen Schule), eine neue Tintenpatrone 
ABER, weil ein geografischer Ausdruck: die Neue Welt, Amerika; der Stille Ozean (das Weltmeer), das Alte Land (bei Hamburg) 


